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Guía de Ejercitación – Química, IV° Medio
EQUILIBRIO QUÍMICO
Nombre: ____________________________________________  Curso: IV° ___Instrucciones:
· Lea detalladamente lo que se pide en cada una de las partes de la actividad a desarrollar.
· [bookmark: _GoBack]Esta actividad debe ser devuelta vía correo electrónico a ychacon@secst.cl el día jueves 26 de marzo.
· Después de terminada debe asegurarse de guardar el archivo en una carpeta con nombre QUÍMICA ACTIVIDADES, para tener el material como respaldo.
· En caso de tener dudas, preguntas o dificultad para realizar parte de la actividad, puede escribir por la vía oficial (correo indicado anteriormente)
· Una vez enviada la actividad, recibirá un correo como acuso de recibo. En caso de no recibirlo a más tardar ese día, verifique los datos de envío.

INTRODUCCIÓN:
Equilibrio químico
En una reacción química, generalmente los reactivos no se consumen por completo, sino que se obtiene una mezcla donde coexisten reactivos y productos. Cuando dejan de producirse modificaciones en un sistema químico, se dice que se ha alcanzado el estado de equilibrio.
Ley de acción de masas
Sea un proceso químico representado por la ecuación:
[image: ]
Una vez alcanzado el equilibrio, se comprueba experimentalmente que, a una temperatura determinada, existe una relación constante entre las concentraciones de los productos, [C] y [D], y las de los reactivos, [A] y [B]. Esta relación puede expresarse de la forma:
[image: ]
En el numerador figura el producto de las concentraciones de cada producto elevadas a sus respectivos coeficientes estequiométricos, y en el denominador, el producto de las concentraciones de cada reactivo elevadas a sus correspondientes coeficientes estequiométricos. La ecuación vista corresponde a la ley de acción de masas (LAM).
Constante de equilibrio
El cociente Kc, conocido como constante de equilibrio, es característico de cada equilibrio y solo varía con la temperatura. Este valor es independiente de las cantidades iniciales de reactivos y productos, las cuales deben estar expresadas en concentraciones molares (mol/L).


En el caso de intervenir solo sustancias gaseosas, la constante de equilibrio se puede expresar en función de las presiones parciales y se puede representar por Kp. 
Estas dos expresiones se relacionan a partir de la ecuación de estado de los gases ideales, siendo la relación:
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Equilibrios homogéneos en sistemas gaseosos
En este tipo de equilibrios, tanto los reactivos como los productos de la reacción son todos gases. 
[image: ]Para el equilibrio:
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Factores que influyen en el equilibrio. Principio de Le Chatelier
Este principio señala que, si en un sistema que se encuentra en equilibrio, se modifica algún factor (presión, temperatura, concentración), el sistema evoluciona en el sentido que tienda a oponerse a dicha modificación. Cuando algún factor que afecte al equilibrio varía, este se altera al menos momentáneamente. Entonces el sistema comienza a reaccionar hasta que se restablece el equilibrio nuevamente, pero las condiciones de este nuevo estado de equilibrio son distintas a las condiciones del equilibrio inicial.
• Cambios en la temperatura: si en una reacción exotérmica aumentamos la temperatura cuando se haya alcanzado el equilibrio químico, la reacción dejará de estar en equilibrio y tendrá lugar un desplazamiento del equilibrio hacia la izquierda (en el sentido en el que se absorbe calor). Es decir, parte de los productos de reacción se van a transformar en reactivos hasta que se alcance de nuevo el equilibrio químico. Si la reacción es endotérmica, ocurrirá lo contrario.
• Adición o eliminación de un reactante o producto: si disminuimos la concentración de un sistema en equilibrio químico, este se desplazará hacia el lado de la ecuación que ha sido afectado, en cambio, si se aumenta la concentración, el equilibrio se desplazará hacia el lado contrario de la adición. De este modo, ante un aumento de la concentración de los reactivos, o una disminución de los productos, la reacción se desplazará hacia la derecha. En cambio, una disminución de la concentración de los reactivos, o un aumento de la concentración de los productos, hará que la reacción se desplace hacia la izquierda.
• Efecto de cambio en la presión y el volumen: las variaciones de presión solo afectan a los equilibrios en los que interviene algún gas y cuando hay variaciones de volumen en la reacción. En la siguiente reacción, hay cuatro moles en el primer miembro y dos en el segundo, por tanto, hay una disminución de volumen de izquierda a derecha.
A (g) + 3B (g) 2C (g)
Si disminuimos el volumen del sistema, el efecto inmediato es el aumento de la concentración de las especies gaseosas y, por tanto, de la presión en el recipiente. Dicho aumento se compensa parcialmente si parte del compuesto A y del B se combinan para obtener C, pues de este modo, se reduce el número total de moles gaseosos y, consecuentemente, la presión total. El equilibrio se desplaza hacia la derecha. Si aumentamos el volumen ocurrirá todo lo contrario.
• Efecto de un catalizador: los catalizadores son sustancias que aceleran las reacciones químicas. No afectan el equilibrio químico, ya que aceleran la reacción directa e inversa por igual. El único efecto es hacer que el equilibrio se alcance más rápidamente.







[image: ]
[image: ]
[image: ]
[image: ]
[image: ]
[image: ][image: ]
[image: ][image: ]
[image: ]
[image: ]
12. Si se produce una disminución de presión en un sistema gaseoso en equilibrio, este sufrirá un desplazamiento
A) hacia los productos.
B) hacia los reactantes.
C) en el sentido del menor volumen.
D) en el sentido del mayor volumen.
E) hacia donde se absorba calor.

13. Según el principio de Le Chatelier, si en un sistema en equilibrio se modifica algún factor, el sistema evoluciona
A) en el sentido que multiplique dicha modificación.
B) en el mismo sentido de la modificación.
C) en el sentido que alivie dicha modificación.
D) hacia la formación de productos.
E) hacia la recuperación de los reactantes
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El cociente K_, conocido como constante de equilibrio, es caracteristico de cada equilibrio y solo varia
con la temperatura. Este valor es independiente de las cantidades iniciales de reactivos y productos,
las cuales deben estar expresadas en concentraciones molares (mol/L) B

En el caso de intervenir solo sustancias gaseosas, la constante de equilibrio se puede expresar en B
funcion de las presiones parciales y se puede representar por K,

Estas dos expresiones se relacionan a partir de la ecuacion de estado de los gases ideales, siendo la
relacion

K, =K, (RTp

Donde

R: constante de los gases (0,082 * Y, )
T: temperatura en Kelvin 2
An: variacion del numero de moles gaseosos en la reaccion (n productos — n reactantes)

Equ ios homogéneos en sistemas gaseosos

En este tipo de equilibrios, tanto los reactivos como los productos de la reaccion son todos gases

Para el equilibrio:

aA(g) +bB (g) === cC(g)+dD(9)

Las expresiones de K, y K, son

Z 4) EsP
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Para el equilibrio: | e
aA(g) +bB(g) =—= cC(g)+dD(9) 23

Las expresiones de Ky Kp son:

K = [Crbr . K = (PRC) (PPD)®
<" [AF [BP ! »~ (PpA)* (PPB)®

@ 0

R Equilibri .

En estos sistemas existen varias fases y las concentraciones de sélidos y liquidos se pueden considerar

constantes, por lo que no intervienen en la expresién de la constante de equilibrio. Por ejemplo, para
el equilibrio:

MgCO, (s) <—= MgO (s) + CO, (9)

La expresién de la constante de equilibrio K, para la reaccién es: K = [CO,]
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2A(9)+3B(9) === C(9)

la expresién de la constante de equilibrio (K) es
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3. Para la siguiente reaccion:

A(g)+4B(s) =—= 3C(9)

¢Cual es la expresion de la constante de equilibrio quimico (K)? #
£y
[AI[B]* [CP
K= -
’ A= ) =mEr )
5 Kk[AE B K. [
) (a] b A
c) k-
A

4. Para la reaccion en estado gaseoso,

2CO(g) + 0O, (g) =—= 2CO,(9)
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4. Para la reaccion en estado gaseoso,

2CO(g) + 0O, (g) =—= 2CO,(9)

=]
una disminucién de la presién en el sistema o
B
¥
A) ibrio hacia la izquierda (reactantes).
> B) 6n se detenga. J

C) desplazara el equilibrio hacia la derecha (productos).
D) favorecera la produccion de di6xido de carbono (CO,).
E) hara necesario el uso de un catalizador.

5. Para la siguiente reaccion:

CO,(g) + H,(9) === CH, (9) +H,0 (9)

¢Cual es la expresion de la constante de equilibrio quimico (K)?
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B) hara que la reaccién se detenga. ” @
C) desplazara el equilibrio hacia la derecha (productos).
D) favorecera la produccion de di6xido de carbono (CO,). B

E) hara necesario el uso de un catalizador.

5. Para la siguiente reaccion:

CO,(g) + H,(9) === CH, (9) +H,0 (9)

@ 0

¢Cual es la expresion de la constante de equilibrio quimico (K)?
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6.

Para la siguiente reaccion en equilibrio a la temperatura de 100 K:

2NO, (g) =—= N,0,(9)

Se tiene que el valor de K_ es igual a 0,25. Por lo tanto, ¢ cudl sera el valor de KD?

A)  K=0,25x0,082 D) K=025x1273

@ 0

B) K=025 E) K= 08'225
C) K=025x82

7. Para la siguiente reaccion:

H, (9) + Br,(9) === HBr(g)

La constante de equilibrio es
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7. Para la siguiente reaccion:

H, (9) + Br,(9) === HBr(g)

La constante de equilibrio es o
£y
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N A) K, =[HBI] D) K. TIET .
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8. ¢ Cual es el valor de la constante de equilibrio en la siguiente reaccién?

H, (@) + 1, (9) === 2HI(9) 3
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9. Los factores que influyen en el equilibrio quimico son

A)  latemperatura, catalizadores y presién.
B) lapresion, concentracién y catalizadores.
C) los catalizadores, temperatura y concentracion.
D) latemperatura, concentracion y presion.
» E) solo los catalizadores.

10.  En un sistema cerrado, el amoniaco (NH,) se descompone en nitrégeno (N,) e hidrégeno (H,),
segun el siguiente equilibrio.
2NH,(9) === N,(g) + 3H,(9)

Partiendo de 5 moles de NH,, en el equilibrio se obtienen 2 moles de N,. Entonces, el nimero total
de moles en el sistema es

A7 D) M
B) 8 E) 13
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D) latemperatura, concentracion y presion.
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En un sistema cerrado, el amoniaco (NH,) se descompone en nitrégeno (N,) e hidrégeno (H,),
segun el siguiente equilibrio.
2NH,(9) === N,(g) + 3H,(9)
Partiendo de 5 moles de NH,, en el equilibrio se obtienen 2 moles de N,. Entonces, el nimero total
de moles en el sistema es
A T D) 11
B) 8 E) 13
c) 9o
Considerando la siguiente reaccién quimica,

N, (g) + 3H, (g) === 2NH,(g)

el equilibrio se puede desplazar hacia la derecha
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11.  Considerando la siguiente reaccién quimica, B

N, (9) + 3H, () === 2NH,(9) Sl

el equilibrio se puede desplazar hacia la derecha

I) aumentando la presién.

N 1) afiadiendo un catalizador positivo. q
1) retirando amoniaco (NH,).
Es (son) correcta(s) 2
A) solol. D) sololylll
B) sololl. E) LIyl
C) sololll.

12. Si se produce una disminucién de presion en un sistema gaseoso en equilibrio, este sufrird un
desplazamiento
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